



**ФГБНУ  
«Северо-Кавказский  
федеральный научный центр  
садоводства, виноградарства,  
виноделия»**



# Российская академия наук

Коллективу ФГБНУ  
«Северо-Кавказский федеральный научный центр  
садоводства, виноградарства, виноделия»

## УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

От имени Президиума Российской академии наук и Отделения сельскохозяйственных наук РАН сердечно поздравляем Вас со знаменательной датой – 90-летием со дня основания Северо-Кавказского федерального научного центра садоводства, виноградарства, виноделия.

Становление и развитие Центра началось с организации в 1931 году Северо-Кавказской зональной опытной станции, в последующем – Азово-Черноморский краевой укрупненный опорный пункт; в 1935 г. опорный пункт переименован в Краснодарскую плодово-ягодную опытную станцию. В 1958 году опытная станция была преобразована в Северо-Кавказский зональный научно-исследовательский институт садоводства и виноградарства, а в 2017 году учреждение реорганизовано в Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Северо-Кавказский федеральный научный центр садоводства, виноградарства, виноделия».

Немалый вклад в развитие отраслей садоводства и виноградарства на юге России внесли ученые Центра: доктора сельскохозяйственных наук, профессора М.А. Колесников, Г.В. Трусевич, С.Ф. Неговелов, А.К. Приймак, доктор сельскохозяйственных наук И.М. Ряднова, доктор биологических наук В.В. Гриненко, кандидаты сельскохозяйственных наук Л.М. Сергеев, Б.А. Мотовилов, И.М. Киричек, А.А. Подгаевская, Е.М. Стороженко, Н.Ф. Снитко, С.Ф. Серпуховитина, Л.Т. Коханова и многие другие. Комплексные научные исследования коллектива в области садоводства и виноградарства определили формирование многих научных школ: «Южное садоводство», включающей пять крупных научных направлений; «Защита плодовых культур и винограда»; «Физиология и биохимия плодовых растений и винограда»; «Виноградарство»; «Виноделие»; «Экономика отраслей садоводства и виноградарства».

В настоящее время Северо-Кавказский федеральный научный центр садоводства, виноградарства, виноделия – крупный, динамично-развивающийся научно-методический и селекционный центр по садоводству, виноградарству,

виноделию, хранению и переработке сельскохозяйственной продукции в Южном и Северо-Кавказском федеральных округах.

Благодаря профессионализму ученых и специалистов, их самоотверженному труду, за период деятельности научного учреждения передано в ГСИ: 113 новых сортов семечковых; 26 — косточковых; 11 — орехоплодных; 17 — ягодных культур и 108 сортов винограда, 6 — перспективных клоновых подвоев яблони и 2 — подвоя косточковых культур серии «Северный Кавказ». В районированном сортименте для юга России сорта селекции учреждения сегодня составляют по плодовым культурам 27,2 %, по винограду — 30,6 % в общем объеме посадок, как максимально адаптированные к почвенно-климатическим условиям южного региона, отличающиеся высокой устойчивостью к стресс-факторам окружающей среды, обладающие высокой продуктивностью и качеством плодов и ягод. Сохраняемый учеными Центра генофонд винограда, плодовых, ягодных, орехоплодных, цветочно-декоративных, овощных культур и подвоев насчитывает 7 253 генотипа.

В 1962 году в учреждении была организована аспирантура; за 58 лет в Центре подготовлено более 180 кандидатов наук, 31 сотрудник защитил докторские диссертации. В 2001 году при Центре создан диссертационный совет. За период работы диссертационного совета аспирантами, докторантами и соискателями защищена 21 докторская и 121 кандидатская диссертации.

Учреждение является учредителем тематического сетевого электронного научного журнала «Плодоводство и виноградарство Юга России», периодического печатного издания «Научные труды СКФНЦСВВ».

За большой вклад в развитие садоводства, виноградарства и виноделия, высокие научно-производственные достижения коллективу Центра в 2001 году объявлена Благодарность Президента Российской Федерации; многие ученые являются Лауреатами Государственной премии и Премии Правительства Российской Федерации, премии Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, премий администрации Краснодарского края в области науки, Союза виноградарей и виноделов Крыма им. Г.Г. Валуйко, удостоены Золотой медали им. И.В. Мичурина, Золотой медали им. Л.С. Голицына.

Дорогие коллеги! В знаменательный день юбилея от всей души желаем ученым и работникам Северо-Кавказского федерального научного центра садоводства, виноградарства, виноделия доброго здоровья, счастья, благополучия, новых достижений на благо нашего Отечества!

Член президиума РАН  
академик РАН

Г.А. Романенко

Академик-секретарь Отделения  
сельскохозяйственных наук РАН  
академик РАН

Ю.Ф. Лачуга